

母亲值班他巡山, 百山祖公园护林员陈定云: 海拔1856米的高山上 母子俩一起过大年

本报记者 黄莺

浙江省第二高峰是位于丽水庆元的百山祖主峰,海拔1856.7米,因南坡靠近山顶处有世界上仅存的3株第四纪冰川孑遗植物——百山祖冷杉,而被世人知晓。

42岁的护林员陈定云,是百山祖国家公园守护冷杉和百山祖山水水的工作人员之一,这份工作他做了差不多七年。他驻守的地方为百山祖管理站,海拔1550米。

这个春节,他从腊月廿七就开始值班,一直要值到大年初七,整整十天时间都会在上山度过。“我是庆元本地人,又没有成家,正好今年我妈妈也在公园值班,我们两个人就一起在上山过年了。”

准备了水饺 作为春节的仪式感

一身迷彩服的陈定云,整个人看起来很干练,他要是不说,完全看不出已经40岁出头,脸上没有野外工作常见的黑红肤色,几乎没有皱纹。听到“看起来很年轻”的评价,他笑了:“每天要走好多路,当然能保持身材!森林里负氧离子高,又常年云雾缭绕,皮肤也会好,所以你们多来来庆元和百山祖,美容呀!”

今年过年要有十天在山上,他和母亲早就采购了足够的食物,但是很简单,就是菜、肉和米,我问他过年都要“连年有余”,你们怎么连鱼都不准备。他笑了:“深山里过年,没有那么讲究,有菜有肉就好了。”他补充说,“水饺买好了,过年的仪式感也不缺。”

春节值班他要做什么?日常的巡山每天都不能缺。

“每天一大早起床就要去巡山了,看看山林有什么新变化。”陈定云说,从管理站出发向山头走,去看试验地、冷杉,然后是山顶、瞭望台,最后回到站里,一圈下来大概三五公里,每天长度都不太一样,“不只走大路,也有很多泥路、野路,要找找有没有什么异样的地方,也要看看有没有新萌发的植物,还要查火灾隐患、看动物出没的痕迹。”一般一圈巡山从早上7点开始,到中午12点结束。

“2022年,百山祖冷杉的原生母树下自然萌发60株幼苗,现在母树周围保存的2018年至2021年自然萌发的幼苗有125株。这些幼苗,就像我们护林员的孩子一样,每天都要去看看,要记录,不然大家都不放心。”陈定云说。



►陈定云手机里存的植物照片



这样的巡山是他的日常工作之一。我问他每年要穿坏多少双鞋?他笑着说:“三四双,都是大脚趾这里穿烂了。”他说,他算省鞋子的,有的同事一年能穿坏四五双鞋。

“冬天雨雪天气最要注意,冷杉和很多珍稀植物的枝条上会挂冰或者雪太厚,容易压弯压断枝条,所以要时刻留心会不会变天、降温,如果天气变化,还要专门去帮百山祖冷杉的叶子扫雪除冰。”

他说夏天才更危险,“可能遇到蛇之类的,走在灌木丛里,每一步要先用棒子敲敲地面。遇到雷雨天,雷打下来就像在头顶炸开一样,还是很害怕的。”

新年愿望

对于个人,希望能娶到老婆,有个小家。对于百山祖国家公园,希望这里的植物越来越多,越长越好,也希望更多游人能来认识百山祖。

春节游人数量增加 要“防”的事情更多了

春节值班,陈定云觉得压力挺大,因为除了日常巡山,景区里游人的数量会剧增,护林员要“防”的事情更多了。“百山祖风景这么好,每年假期,游客都会多很多。”陈定云说,特别要注意有没有抽烟,看到就得赶紧上去劝阻。

翻山徒步的驴友也会增多。“百山祖主峰是徒步驴友非常向往的千八线的终点,好多人会翻山从龙泉进入百山祖,我们这里的核心保护区是不允许进入的,所以一有人过来,我们都要去劝离。有时候驴友凌晨4点不到就出现了。”陈定云刚开始工作的那两年,最怕驴友把小煤气罐忘在山间,这两年煤气罐少了,“驴友的素质也在提高。”

2022年公园加强了对冷杉的电子化保护,在原生地新建4个有烟雾报警、温湿度等气象因子传输功能的视频监控,有更多“眼睛”保护着百山祖。

春节里可能会多出来的一项工作,是烧开水。“管理站常有游客来要开水喝,有时候是老人家要吃药,有时候是给小朋友讨口热茶,我会烧些水备用。”陈定云说,其实这不是他的工作范畴,但都是来百山祖玩的游客,他想让大家乘兴而来,乘兴而归。

山上的植物几乎认全了 还能介绍给游客听

对于护林员来说,看到大山一天天丰盈,让他们格外有成就感。但驻守的地方偏远,夜深人静的时候还是会觉得清冷寂寞。

“和隐居差不多吧。”陈定云说,他虽然是庆元本地人,但原来一直在永康打工,是流水线上的产业工人,六七年来百山祖的时候,他并不太了解这座山,但是越了解就越爱。

“刚来时,听说山上有好多珍稀植物,吓坏了,不认识呀,万一巡山时踩到了怎么办。”陈定云说,他那儿几乎所有的业余时间都用在在学习上,“管理站有百山祖木本植物大全,大概六厘米厚,我就照着书认山上的树。”他说,太有成就感了,每天看到的树是什么名字,茎叶有什么特点,四季变化是什么样子的。“不吹牛,山上常见的树木现在都认识。大部分的木本植物是什么科什么的,我也能说得出,遇到游客来询问,我都能介绍给他们,挺自豪的。”

现在他已经开始学习认识草本植物,“草本植物太多了,认得有点慢。”他说,百山祖的野生植物——单子叶植物、蕨类植物的图书已经在印刷了,还有好多知识要学。

每次遇到不认识的新植物,他都会特别兴奋,“多一种植物,其实就是生物多样性保护上有成效的体现。”书上如果查不到,他会拍照发给专家。他还会在手机里留下植物的照片,并打上植物的名称,没事的时候就拿出来看看。

“这些专家好多都年龄很大了,还在山上走野路,考察植物,非常辛苦,我问他们问题,他们又特别耐心,说得特别详细。”陈定云说,就冲着专家们这份认真,他也会守护好百山祖,认识更多植物,做好百山祖的宣传员。

A12

责任编辑

何晟

版式设计

王喆

责任编辑

姚清

国画

书法

温程媛

敬业兔

